

## 案 卷

逃了12年还熬到了“行政经理”  
瓯海警方年年“惦记”他，最近将他从广东逮回

■通讯员 富长东

他身负命案，隐姓埋名四处潜逃长达12年，每天都生活在恐惧和痛苦之中。当民警出现在他面前时，他反而如释重负。日前，犯罪嫌疑人兰某已被温州瓯海警方提请逮捕。

## 老板倒在血泊中

1998年4月11日上午10点左右，温州瓯海梧田一塑料厂的工人梁某来到工厂门口时，看见一名男子骑着一辆自行车从厂里出来。梁某惊奇地发现，那名男子所骑的自行车竟然是他的，便急忙跑上去抓住对方。

骑车男子辩解说自己是刚进厂的工人，早上6点就上班了，现在觉得肚子饿了，看到厂里有一辆自行车，就想借来用一下，骑出去买点东西吃。

梁某想起工厂确实新招了一名吹膜工人，便不再追究，从对方手中接过自行车后，顾自往工厂里走去。当他经过吹膜车间时，听见里面机器轰鸣。“这工人也太粗心了，人走出去也不把机器关掉。”梁某一边想一边往车间走去，想去把机器关掉。

梁某走进吹膜车间，却看到了恐怖的一幕：塑料厂老板王某倒在地上，浑身是血，身上还压着好几袋塑料原材料。王某被送往医院抢救，但因伤重经抢救无效于次日死亡。

经法医检验，王某头部和身体上有多处伤痕，系头部遭到钝物打击而死。经初步侦查，专案组发现厂里工人兰某具有重大作案嫌疑。

兰某正是梁某在厂门口遇到的那个人。

兰某，男，1971年生，江西萍乡市人，案发前三天才进入塑料厂工作。

## 12年来从未放弃

专案组一方面在车站、码头等地进行布控；一方面对在温州务工的江西萍乡籍工人逐一进行走访调查。

“4月11日下午，兰某来找我。”在梧田某螺丝厂务工的江西萍乡籍工人张某对民警说：“兰某说自己和老板打架了，要到福建去，向我借钱。我把身上仅有的200元钱给了他。刚好有一辆去江西九江的长途客车开过来，兰某就跳上汽车走了。”

经查，兰某的妻子在福建务工，兰某案发后很可能逃往福建或江西老家。专案组立即兵分两路，赶赴江西和福建展开侦查，却没有发现兰某的踪迹。

多年来，虽然瓯海警方多次到江西、福建、湖北、上海等地展开侦查和追捕，却一直没有结果。

今年7月初，瓯海警方得到线索，兰某很可能在广州一带务工。7月21日，在广东警方的协助下，瓯海警方在广东佛山一电镀厂内抓获兰某。经审讯，兰某对打死塑料厂老板王某的作案事实供认不讳。

## 都是因为50块钱

据交代，兰某在王某的塑料厂里找到



兰某在指认现场

一份吹膜的工作，说好每月工资450元。

案发当天上午10时许，王某到吹膜车间检查工作时，兰某向王某提出要预支50元钱工资。王某以兰某进厂才几天时间为由，不同意预支工资。两人发生口角，王某打了兰某一个耳光。兰某一怒之下，操起一根木棍打向王某，王某也拿起木棍还击。很快，王某被打倒在地。兰某又搬了几袋塑料原材料压在王某身上，并拿走了王某掉在地上的只传呼机，然后逃离现场。

兰某拿着从老乡处借来的200元钱，乘车逃回了江西老家。他只在家中住了一夜，便离家开始了长达12年的逃亡之旅。

他隐姓埋名，靠四处打零工维生。2005年，兰某辗转来到广东佛山，使用假名在一家电镀厂找到了工作，逐渐安定下来。因工作出色，兰某还被提拔为行政经理，管理着120多名员工。但是，生活越安定，他就越担心被警方抓获。被抓时，他如释重负地说：“这一天，终于来了。”



兰某在拘留证上捺指印

为获低保 恩爱夫妻假离婚  
丈夫猝死 一半房产归小叔

■曹小航 朱逸敏 郭剑烽

7年前，为获得低保，许敏与丈夫张刚假离婚。但4年前张刚突然猝死，张刚的弟弟要求继承张刚的遗产，并通过打官司获得了房产估价的50%。

近日，60岁的许敏整日以泪洗面，却已于事无补。

## 假离婚

2002年，48岁的张刚下了岗。许敏当时每月有1800元左右的养老金，但供2人开销仍然显得不够宽裕。因两口子的人均收入高出最低生活保障标准，无法领到低保。

2003年的一天，许敏与街坊闲聊时得知，小区里有人为了拿到低保而假离婚，离婚后还是住在一起。在别人耳里，这只是个“八卦”，但对许敏来说，这可是条“妙计”。她盘算：离婚后，我和张刚就没有关系了，我的退休工资也就算不到他的头上；他现在失业没有收入，身体又不行，申请低保肯定没有问题。她与张刚商量后，张刚也表示赞同。

## 分遗产

2006年8月，张刚因疾病过世，没留下一句话。他的突然离世让许敏猝不及防。

张刚有3个兄弟姐妹，生前来往并不频繁。因张刚和许敏已经离婚，张刚父母已亡，使得兄弟姐妹

对张刚的遗产有了继承权，不过其中两个姐弟放弃了继承权，唯独张刚的弟弟张强不肯放手。

调解不成，只能法庭相见。张刚遗产主要是一套80多平方米的住房，如果当初和许敏没有离婚的话，住房无可争议归许敏。只是今时不同往日，张强的继承权同样受到法律保护，他提出张刚房子估价的50%应归他所有。

法庭上，许敏虽然道出了为获低保假离婚的事实，并且街坊邻里也都证实两人虽已离婚却仍相亲如故，但离婚不是儿戏，最终法院判给她房产估价的50%。

许敏不服判决，于是上诉。近日，二审宣判，许敏依然败诉。(文中当事人均为化名)

## 提醒：

采用不合法手段获取低保的行为绝对不可取，也不光彩。有些当事人打“如意算盘”，拿到了低保，而离婚对象却拿着财产跑了。

如果需要社会救济，一定要通过合法途径获取。法律能够保障公民权利的前提是公民自己遵纪守法。

前女友投怀送抱  
送来一只“玫瑰陷阱”

■通讯员 季光凯

前女友投怀送抱，本以为可以再续前缘，不料却是个美丽的陷阱。瑞安警方刚破获一起盗窃案，犯罪嫌疑人邓某是一名漂亮的妙龄女子。8月13日，邓某因涉嫌盗窃罪被依法刑拘。

小温是福建顺昌人，今年24岁。5年前，小温在福建宁德市打工时，认识了17岁的四川姑娘小薇，两人谈起了恋爱。几个月后，两人分手。

去年，小温来到瑞安，在仙降镇某足浴店当上了总经理。今年8月1日晚上，小温上网聊天，没想到在网上碰到了小薇。小薇告诉小温，自己在台州打工，而且对他一直念念不忘。想起曾经的交往经历，多情的小温又动心了。

8月2日下午，小薇从台州赶了过来。见面后，两人犹如再次热恋一般。吃晚饭时，小薇暗示晚上要陪小温过夜，小温非常高兴，加上小薇不停劝酒，结果喝得醉醺醺的。

随后，两人来到小温上班的足浴店，开房间睡觉。次日早上，小温一觉醒来，发现小薇已不知去向，起身一看不禁大吃一惊：自己身上原本的11000元钱（店里这几天的营业款）连同2台笔记本电脑，全都不见了。随后，小温还发现，自己脖子上那条价值8000元的金项链也不见了。小温如梦初醒，随即向警方报了案。

为了找到小薇，找回失窃的财物，小温和民警想到了一个办法。几天后，一名自称“力哥”的乐清老板在网上找小薇聊天，两人越聊越投机，“力哥”表达了想见面前的意愿，小薇同意了。

8月12日晚上9点，“力哥”如约来到温州市区望江东路某KTV门口。过了一会儿，一名身穿白色衣服的年轻女子走了过来。当她和“力哥”打招呼时，一副冰凉的手铐立即戴上了她的双手。原来，“力哥”的真实身份是：瑞安市公安局刑侦五中队的一名侦查员。

经审讯，邓某即小薇，女，22岁，四川古蔺县人)交代说，因嫌打工太累而且工资太低，她长时间都处于失业状态。那次在网上碰到小温，得知对方当上了经理，她就起了歪心。想到自己一直使用化名“小薇”，她便大胆地出手了。

警方目前已追回赃款17000元，案件还在进一步侦查中。